初中毕业学业考试模拟检测试卷
地   理

考生注意：本卷共五道大题，满分100分，时量90分钟。
一、选择题(每小题只有一个正确答案，请将正确答案的字母代
号填入下表相应的空格内。每小题2分，共50分)
1、“好的开端是成功的一半”，下列关于怎样学好地理说法错误的是（   ）

A、学会看地图                     B、学会搜集地理信息 、思考地理问题

C、在野外旅行中学习地理           D、努力背书

2、在海边观察远处驶来的轮船，会出现图中①至③所示的现象，这种现象反映的地理事实是（  ）
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A、地球自西向东自转  B、地球是个球体  C、地球绕太阳公转  D、海平面上升

3、“湿透全身，幸福终生”。这是傣族泼水节上最美好和最特别的祝福。如果你想亲身体验，应该到我国（　　）

Ａ、海南　　Ｂ、云南　　　Ｃ、广西　　Ｄ、贵州

4、“印尼大地震”、“汶川大地震”、“ 智利大地震”、“日本大地震”……人们戏言“地球进入了地震模式”，下列关于地震说法错误的是（　）

Ａ、主要分布在环太平洋地带              Ｂ、主要分布在沿海地带

Ｃ、主要分布在地壳比较活跃的地带        Ｄ、是板块相互运动的结果

5、中新网2011年1月4日电：据台湾《经济日报》报道，台北市砸下30亿新台币鼓励市民生育，出台每胎补助2万元新台币的新措施。下列有关计划生育的叙述正确的是（   ）

A、计划生育就是增加人口数量             B、计划生育就是控制人口增长

C、计划生育就是使人口增长与社会经济发展相适应，与资源、环境相协调

D、计划生育就是要一直保持目前世界的生育水平

6、2012年3月31日“地球一小时”活动的宣传口号是“每个人心中都有位环保家”，节约资源，保护环境与我们的日常生活密切相关，下列做法正确的是（   ）

A、洗碗时尽量使用洗涤剂             B、经常使用一次性消费品

C、用淘米水浇花                     D、过节时给朋友寄送很多的卡片

阅读下列材料，回答7—9小题：

2012年2月24日，张家界地区天气预报：白天，多云转晴，降水概率20％，风向北，微风。夜间，晴，降水概率0，风向北，微风。温度4℃—8℃.

7、能正确描述张家界地区该天天气的词语是（    ） 

Ａ、寒冷干燥     Ｂ、风和日丽     Ｃ、炎热多雨     Ｄ、温暖湿润

8、根据这天的天气情况，当地人们较为适宜开展的活动是（   ）

Ａ、开展滑雪比赛活动                  Ｂ、开展游泳比赛活动

Ｃ、在稻田里插秧                      Ｄ、在室外晾晒衣服

9、雨季，大草原一片葱绿，斑马、长颈鹿等动物成群结队迁徙而来，显得生机盎然。到了旱季，满目枯黄，莽莽草原上，间或有一些耐旱的孤树……”这种景观所在的气候区是下面四种热带气候分布示意图中的（  ）
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    A  ①          B  ②             C   ③              D  ④

10、近年来，中国的皮鞋、打火机、陶瓷品等商品相继遭遇欧盟地反倾销，协调这一争端

的国家组织是（    ）

A、国际奥委会    B、世界贸易组织    C、联合国      D、红十字会

2012年3月29日,金砖国家领导人第四次正式会晤在印度首都新德里举行。此次会议的主题是“金砖国家致力于全球稳定、安全和繁荣的伙伴关系”，五国领导人就全球治理、可持续发展、金砖国家合作等问题深入交换意见。据此回答11—12题

11、下列关于金砖国家说法正确的是（  ）

A、中国、巴西、俄罗斯、印度和南非五国都是发达国家

B、中国、巴西、俄罗斯、印度和南非五国都是亚洲国家

C、俄罗斯是世界面积最大、人口最多的国家       D、印度电脑软件产业发达

12、可持续发展是本次会议的重要议题之一，下列公众的参与行为，符号可持续发展思想

的是 （    ）

①追求计算机的更新换代 ②自备篮子买菜 ③垃圾分类回收利用 ④农田灌溉采用大水漫灌⑤使用公共交通工具

A、①③⑤       B、②③⑤       C、③④⑤       D、②③④

13、小鹏同学在制作美国、日本、俄罗斯地理信息卡片时，漏掉了国家名称，请你帮他辨识出属于美国的地理信息（   ）

①地球上唯一占一个大陆的国家  ②领土跨寒、温、热三带  ③亚洲经济发达国家  ④工农业现代化程度高、高新技术产业发达 ⑤联合国总部所在地  ⑥地跨亚欧两洲的国家

A、①③⑤        B、②④⑥      C、②④⑤        D、②④⑥
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14、华华同学通过比较，发现右图两国有许  多相似之处，下列各项中错误的是（  ）

A、南回归线都穿过境内    

B、人口集中分布在东南部沿海地区  

C、首都都不是最大的城市  

D、居民都说英语                      

15、“遥远的东方有一条江,它的名字就叫长江．．．．．．古老的东方有一条龙，它的名字就叫中国．．．．．黑眼睛黑头发黄皮肤,，永永远远是龙的传人”由歌曲《龙的传人》可知（　　）

Ａ、我国位于亚洲东部　　　         Ｂ、我国位于太平洋的东部 

Ｃ、长江自东向西注入海洋           Ｄ、我们中国居民都是黑眼睛黑头发的黑种人

16、成语“秦晋之好”、“得陇望蜀”，“黔驴技穷”中的“秦、晋、陇、蜀、黔”对应下列省区全称，排序正确的是一组（   ）

Ａ、山西、陕西、四川、甘肃、广西      Ｂ、陕西、山西、甘肃、贵州、四川

Ｃ、四川、甘肃、广西、山西、陕西      Ｄ、陕西、山西、甘肃、四川、贵州

17、“百川东到海，何时复西归”——汉乐府《长歌行》反映出我国地势特征，下图中，与我国地势特征最接近的示意图是（   ）
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18、诗仙李白在诗词《将进酒》中写道“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回．．．．．．”这里的“天上”应该指的是（   ）

Ａ、地球的大气圈                       Ｂ、地球的对流层

Ｃ、青藏高原上的唐古拉山               Ｄ、青藏高原上的巴颜喀拉山

19、不同气候条件下适宜出产不同的水果，下列某超市水果区货架上的标签中，产地标注错误的是（　　）

Ａ、品名：香蕉　　产地：中国台湾　　　Ｂ、品名：椰子　　产地：中国黑龙江

Ｃ、品名：柑橘　　产地：中国湖南　　　Ｄ、品名：苹果　　产地：中国山东

20、“我们亚洲，山是高昂的头……”下列关于亚洲突出地理特征，你认为正确的是（  ）

A、是世界上平均海拔最高，季风气候最典型的大洲 

B、是世界面积最大，人口最多的大洲

C、河流呈放射状流入海洋，澜沧江是世界上流经国家最多的河流

D、是世界经济最发达的大洲

2011年，我国自行研制的目标飞行器“天宫一号”和“神州八号”飞船先后在酒泉卫星发射基地成功发射，并于同年11月两次成功对接，开辟了中国航天工业的新纪元。据此回答21—22题

21、酒泉卫星发射基地位于我国甘肃省境内，下列图中，属于甘肃省轮廓图的是（   ）
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22、航天工业属于高技术产业，下列关于高技术产业叙述正确的是（  ）

A我国的高新技术产业刚刚起步，发展缓慢  

B决定高技术产业布局的主导因素是知识和技术 

C现代生物技术为我国农业的增产增收没有发挥作用
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D辽中南、京津唐、沪宁杭、珠江三角洲地区是我国四大高新技术产业密集区

23、北京是我国首都，读北京市略图，判断下列说法正确的是（ ）

①北京市北依太行山，西临燕山   ②北京的地势特点是西北

高，东南低③北京最近的出海口是北戴河 ④北京著名的旅游  

景点有：故宫、天坛、颐和园

A①②  B③④ C②④  D①③

24、2011年4—10月，世界园艺博览会在我国西安顺利召开，家住张家界的小华同学与朋友一道，乘火车来到西安参观.。下列所经路线最合理的是（  ）

A、焦柳——陇海线               B、京广——陇海线

C、焦柳—石长—京广—陇海线     D、京沪——陇海线
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25、台湾是祖国圣神领土不可分割的一部分，右图所蕴含的台湾信息，叙述正确的是（  ）

A、东临太平洋，北回归线穿过中南部

B、西隔台湾海峡与广东省相望

C、地势西高东低，平原集中分布在东部 

D、台湾海峡沟通了东海与南海，是南海的一部分

	得  分
	评卷人

	
	


二、综合题（共50分）
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26、读经纬网图，完成下列各题（5分）
⑴A点的纬经度是___________ ，从东西半球来看,

它位于_______。

⑵ABC四地中有太阳直射的是_____，气温最低的是_____。

 ⑶某环球旅行家从B出发，径直往南走（不考虑任何环境     

影响因素），他最终（　　）

Ａ．回到原出发点　　   Ｂ．到达赤道　　

Ｃ．到达南极点　　     Ｄ．很难确定

27、某户外活动队计划到右图所示区域开展户外活动，读图完成下列各题。（4分）
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 ⑴有队员建议乘车到G地后徒步爬甲山，图上量得

距离2厘米，则至少得徒步______千米。

⑵若队员想要开展攀岩活动，应该到ABCD中的____。

⑶图中甲、乙两山顶的相对高度是______。

⑷图中小河F的流向是_________________。
28、我国“大洋一号”科学考察船资2010年12月

8日于广州起航，2011年12月11日圆满完成第22次环球考察任务凯旋青岛。读“大洋[image: image12.jpg]AL T e Bt B “A1



一号”环球航行路线示意图，完[image: image13.png]


成下列各题。（5分） 
⑴写出本次航行经过的大洲：C _____
⑵1月18日船行至B洲开普敦，此时开普敦

正值______(填夏或冬)季。
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⑶2011年2月3日是我国的春节。当我国新年钟声
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敲响时，“大洋一号”科考船活动在③____洋附近。

⑷如图所示，本次环球科考活动多在_____（填高、

中或低）纬度海域。
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⑸本次环球科考活动穿过了C、D两洲间的_______运河。

29、“水是生命之源”，读图完成下列各题（6分）

⑴图一中漫画A反映的主题____________；B反映的主题是___________。这两种人为因素更加剧了我国缺水现状。

⑵我国缺水还受自然因素的影响，要解决水资源地区分布不均，应采取的方法是_____。

A 节约用水   B跨流域调水   C兴修水库   D人工降雨

⑶图二是我国_________标志，象征节约用水是保护地球生态的这样措施。

⑷每年的3月22日为“世界水日”。请你为2013年“世界水日”设计一条宣传语。

  ____________________________________。

⑸保护水资源重在我们每个人的实际行动，你能为此做些什么？______________________

_______________________________________(合理作法任写一条)
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30、2012年伦敦奥运会（第30届夏季奥运会）将于2012年7月27日晚20时12分（伦敦当地时间）开幕，于2012年8月12日闭幕。结合下面两幅图回答问题。（6分）


⑴读伦敦位置图可知，伦敦是_______(国家)的首都。

⑵2012伦敦奥运会期间，地球运行到______。

  A、①段   B、②段    C、③段   D、④段

⑶由公转示意图可知，下列现象与地球公转无关的是_____。                                                       
A、昼夜变化    B、四季变化    C、昼夜长短变化     D、出现极昼极夜现象

⑷若想准时收看伦敦奥运会开幕式现场直播，你最迟应该于____坐在电视剧前。(不考虑夏令时影响)

  A、27日12时12分                 B、28日20时12分

C、28日4时12分                  D、27日4时12分

⑸张家界的晓晓一家计划去伦敦现场观看奥运会开幕式，下列交通工具最快捷的是___。

A、汽车  B、火车  C、轮船   D、飞机

⑹晓晓一家还计划借此机会到西欧各国旅游，晓晓上网搜集了许多相关旅游资料，其中不可能观赏到的是____。

A、埃菲尔铁塔    B水城威尼斯    C 挪威午夜太阳    D、泰姬陵

31、2011年春，我国南方地区降水严重偏少，湖南、湖北、江西、安徽、江苏5省遭受了60年来罕见旱情；而进入6月份，随着连降暴雨，又出现洪涝灾害。结合下图，完成下列各题。(9分)  

⑴受灾地区主要位于A______       

岭—B_____河一线以南地区。

⑵①②③④⑤为此次受干旱较  

为严重的地区，这里地处 

________平原，被誉为“鱼米

之乡”；干旱使本区主要作物

_______不能及时播种，对我国

粮食安全生产影响极大。

⑶②是______省，干旱使其境内 

我国最大的淡水湖泊_____湖面积一度仅为正常面积的十分之一。

⑷读图可知，受灾地区属__________气候，该气候最突出的特征是夏季_______________。

⑸本区水旱灾害频发的主要原因是______。

A、夏季风活动不稳定          B、冬季风活动强烈

C、地形复杂多样              D、南北跨纬度大

32“我们新疆好地方啊，天山南北好牧场。戈壁沙滩变良田，积雪溶化灌农庄......”,2010年5月，中央正式批准喀什设立经济特区。喀什为中国西大门，与五国接壤。结合下图，读图完成下列各题。（6分）

⑴“我们新疆好地方啊，天山南北好 

牧场。戈壁沙滩变良田，积雪溶化
灌农庄。”由这两句歌词，你读出了

哪些地理信息？其中不包括____。

A、气候干旱   B、是我国重要牧区    

C、为灌溉农业  D、瓜果特别香甜

⑵深圳、珠海是我国1980年最早建立 

的经济特区，它们属于我国___省。

⑶新疆塔里木盆地油气资源丰富，为输出该地天然气资源，建成了著名的“西气东输”工程，该工程对当地经济发展的意义是___。

A、缓解水资源紧张                    B、防止水土流失    

C、创造更多的就业机会                D、将资源优势转化为经济优势

⑷喀什被誉为“中国的西大门”，具有独特的区位优势，与深圳、珠海经济特区相比，喀什的区位优势是___。

A、工农业发达，海陆交通便利

B、位于西北边陲，利于和西亚国家贸易往来 

C、劳动力充足，科技力量雄厚      D、邻近海洋，利于发展对外贸易

⑸某港商欲去喀什投资建厂，经过考察初步确定建纺织厂。请你运用所学地理知识说明理由。 (2分)

 建纺织厂的理由是______________________________________

33、热爱家乡，了解湖南。读图回答问题。（9分）

⑴①②③④所示河流流经张家界的是_____，毛泽 

东诗词“独立寒秋，湘江北去……”中的湘江是图

中数码___，它流经我省省会_____，最后与其它 

三条河流一起汇入数码⑤_____ (湖泊)
⑵如图所示，请你描述出我们湖南地势特  

征___________________。

⑶如图所示，请你写出经过我们湖南省境 

内的纵向铁路干线名称____(一条即可)

⑷图示数码⑥ _____山脉，它是我国二、三级阶梯分界线。

⑸读图，请你描述出湖南地理位置特征 

__________________________________

____________________________________（任写两点即可）

参考答案
选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	B
	B
	B
	C
	C
	B
	D
	A
	B
	D
	C
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	D
	A
	D
	B
	D
	B
	B
	C
	B
	C
	A
	A


综合题

26、⑴40°N,70°W     西半球    ⑵B  C    ⑶C

27、⑴3千米       ⑵B      ⑶58米     ⑷由西北向东南流

28、⑴南美洲       ⑵夏季   ⑶大西洋    ⑷低      ⑸巴拿马运河

29、⑴水浪费    水污染      ⑵B        ⑶节水    ⑷⑸（答案合理即可）

30、⑴英国         ⑵B      ⑶A        ⑷C       ⑸D     ⑹D 

31、⑴秦岭   淮河     ⑵长江中下游平原   水稻    ⑶江西   鄱阳湖

⑷亚热带季风气候    夏季高温多雨，雨热同期       ⑸A

32、⑴D      ⑵广东省    ⑶D    ⑷B    ⑸我国优质棉产区，工业原材料丰富

33、⑴④  ①   长沙    洞庭湖     ⑵东、南、西三面山地环绕，中部和北部地势低平。

    ⑶京广、焦柳、武广(任写一条)        ⑷雪峰山       ⑸位于中国中南部，长江中游以南，大部分地区位于洞庭湖以南，坐标为东经109°—114°、北纬20°—30°之间，相邻有六个省市即广东、江西、湖北、贵州、广西壮族自治区和重庆直辖市。
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